ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА 
Учебный предмет: русский язык
Класс: 3
Программа обучения: АООП НОО в соответствии с ФГОС для обучающихся с ОВЗ (ЗПР) Вариант 7.1.

Подготовила: Шарафтдинова Марина Сергеевна, учитель начальных классов первой квалификационной категории, 
МБОУ «СОШ № 68 г. Челябинска»
Тема урока: «Формы глагола. Начальная (неопределённая) форма глагола». 
УМК: «Школа России».
Место данного урока в системе уроков: раздел «Части речи», предшествующий урок «Развитие речи. Составление текста по сюжетным рисункам», следующее занятие «Число глаголов. Изменение глаголов по числам» 

Тип урока: урок открытия нового знания
Цель урока: формирование представления о глаголах неопределённой формы.

Задачи урока:

1. Образовательная: способствовать формированию представлений о грамматических особенностях глаголов неопределённой формы, образовывать и различать глаголы, отвечающие на вопросы что делать? и что сделать?
2. Коррекционно- развивающая: развивать логическое мышление (операции анализа, сравнения, классификации, обобщения), память, внимание, речь, личностные качества.
3. Воспитательная: воспитывать самостоятельность, навыки взаимодействия и сотрудничества  со сверстниками, прививать интерес к изучаемому предмету.

Планируемые результаты: 

Личностные: младшие школьники продолжают осваивать роль обучающегося; проявляют самостоятельность, личную ответственность; применяют навыки сотрудничества со взрослыми и сверстниками.

Метапредметные: 

1) регулятивные: обучающиеся формулируют учебную задачу урока; планируют собственную деятельность и прогнозируют результат усвоения знаний; контролируют и оценивают свою деятельность; 

2) познавательные: формулируют познавательную цель, выделяют необходимую информацию; логически рассуждают, контролируют и оценивают процесс и результаты деятельности; 

3) коммуникативные: умеют слушать, слышать и понимать партнеров по речевому высказыванию; достаточно полно и четко выражают свои мысли, при необходимости задают вопросы уточняющего характера.
Предметные: определение глаголов неопределённой формы, употребление в речи глаголов неопределённой формы, распознавание неопределённой формы глагола по вопросу. 

Технологии, применяемые на уроке: элементы проблемного метода, здоровьесберегающие технологии, личностно-ориентированные, информационно-коммуникативные технологии.
Формы работы: фронтальная, индивидуальная, работа в парах.

Методы, приемы: проблемный диалог, частично – поисковый, индивидуально-дифференцированный подход.
Оборудование: ноутбук, экран, проектор, карточки с заданиями, сайт Яндекс.Учебник, сайт ЯКласс.
Цифровые ресурсы:
1.«Распредели глаголы на группы». 
Платформа «Яндекс.Учебник» https://education.yandex.ru/lab/classes/557033/library/russian/theme/8089/problems/
2. «Какие глаголы употребляются в начальной форме». 
Платформа «ЯКласс»

https://www.yaklass.ru/p/russky-yazik/3-klass/chast-rechi-glagol-298116/glagol-infinitiv-vid-glagolov-293502/re-460438f5-66c4-4904-b441-615e2fbed53b/pe?resultId=3622610306&c=1
3. «Найди и выдели глаголы в начальной (неопределенной) форме» Платформа «Яндекс.Учебник»

https://education.yandex.ru/lab/classes/557033/library/russian/theme/8089/problems/
Структура урока

	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся
	Планируемые результаты
	Примечание 

	1. Организационный момент 


	-Здравствуйте, ребята! С каким настроением вы пришли на урок? Что бы вы хотели пожелать друг другу в начале урока?
	Проверяют готовность к уроку. Приветствуют учителя.
	Личностные: формирование умений и навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками.
Коммуникативные: умение передавать информацию, слушать, строить продуктивное взаимодействие и сотрудничество со сверстниками и учителем; умение выражать свои мысли.
Познавательные: умение строить речевое высказывание.
	

	2. Актуализация знаний. 


	Запись числа:

Тринадцатое октября.
Классная работа .

-Объясните и обозначьте орфограммы в записанных словах. Сколько раз встречается звук [т] в слове «тринадцатое»? Какими буквами он обозначен?
А) Минутка чистописания;
-Запишем букву т и сочетания с этой буквой по образцу:

т//тт//ттт//т
та ту ти
Б) Запишем словарные слова: вагон, шофёр, километр, семена, автомобиль, лучше.
Догадайтесь, о какой части речи мы будем говорить сегодня на уроке?

А поможет вам в этом стихотворение:

Что без меня предметы? Лишь названья.

А я приду – всё в действие придёт.

Летит ракета, люди строят зданья,

Цветут сады, и хлеб в полях растёт.

-Конечно, это глагол.

-Записанные слова приведите в действия (вагон едет, шофёр водит, километр остался, семена посеяли, автомобиль стоит, лучше петь)

Б) Взаимопроверка
-Проверьте друг у друга слова.

-Как изменяются глаголы?

	Внимательно слушают вопросы учителя, отвечают. 
Пишут в тетрадях.

Слушают учителя и отвечают на вопросы.
Подбирают действия к словам-существительным..
Осуществляют взаимопроверку.

(Ответы: по временам, по числам)
	Личностные: проявление учебно-познавательного интереса к новому учебному материалу и способам решения учебных и практических задач
Регулятивные: контролируют и оценивают свою деятельность;

Познавательные: выделяют необходимую информацию, контролируют и оценивают свою деятельность и деятельность партнеров, вносят корректировки;
Коммуникативные: задают вопросы уточняющего характера.
	

	3. Постановка цели и задач урока


	-Для урока я приготовила пословицы, прочитайте их. Выберите пословицу, которую вы хотите сделать девизом урока и запишите её в тетрадь, соблюдая все законы каллиграфии.

Писать -не языком чесать.

Учить - ум точить.

Золото добывают из земли, а знания - из книги.

-Выпишите глаголы из пословиц. Определите время глаголов.
-Что же у вас получилось?
-У какого глагола вы не смогли определить время и почему?

-Что сегодня мы будем исследовать?

-А как бы вы назвали форму глагола, у которого нельзя определить время и число?

-Сформулируйте тему нашего урока. Ваши предположения?
-А я предлагаю самим постараться найти ответ. Согласны?

-Посмотрите, как по-другому можно назвать неопределённую форму глагола (начальная форма).

-Какие цели перед собой поставим?

* Почему неопределённую форму глагола так назвали?

* На какие вопросы отвечает?

* Особенности неопределённой формы глагола.
	Пишут одну пословицу.
Выписывают глаголы и определяют время.

Отвечают: писать, чесать, учить, точить, добывают.

Отвечают: глаголы, у которых нельзя определить время и число.

Отвечают: неопределённая форма глагола.
.
	Личностные: интерес к предметно-исследовательской деятельности.
Регулятивные: формулируют учебную задачу урока, планируют собственную деятельность и прогнозируют результат усвоения знаний;

Познавательные: формулируют познавательную цель, выделяют необходимую информацию.

Коммуникативные: рассуждают, четко выражают свои мысли.
	

	4. Сообщение новых знаний


	–Глаголы в неопределенной форме используются для выражения мысли о каком-то действии, не указывая на лицо, число и время. К примеру, "мы, умеющие считать". Автору неважно, кто умеет считать: я, вы, ваши мамы и папы, неважно когда: сегодня, вчера или завтра. Важно, что все-таки мы, люди, умеем считать, писать. Итак, неопределенная форма используется для указания на обобщенное значение.

–Ребята, приведите свои примеры неопределенной формы глагола.
- А сейчас я предлагаю вам поработать в парах на платформе Яндекс.Учебник и выполнить задание «Неопределённая форма глагола».
Задайте вопросы к глаголам: трясти, потрясти, лечить, вылечить, пожарить, жарить, толкнуть, толкать.
-Запишите глаголы в 2 столбика. От чего это будет зависеть?

-Что мы выяснили?

Алгоритм определения неопределенной формы глагола

-прочитать глагол;

-сформулировать к глаголу вопрос;

-определить суффикс глагола;

-если глагол отвечает на вопрос что делать? или что сделать? 

Имеет суффиксы -ть или -ти, значит это глагол неопределенной формы.

-если глагол отвечает на вопрос что делать? или что сделать? и оканчивается на -чь,

значит это глагол неопределенной формы.
-А сейчас попробуйте выполнить задание самостоятельно. Работаем на платформе ЯКласс. «Какие глаголы употребляются в начальной форме». Выпиши с большой буквы без точки в конце только неопределённую форму глагола: 1.Думать и думал; 2.Чинить и чинил.
Обучающимся первой группы предлагаю карточки-помощницы для выполнения задания.
	Слушают новую тему урока.
Записывают в тетрадях.

Ребята выполняют задание в рабочих парах на платформе ЯндексУчебник.
Задают вопросы к глаголам, распределяют данные глаголы в два столбика, в зависимости от вопроса. 
Записывают в тетради.

Отвечают на вопросы учителя.
Ребята в парах выполняют задание на платформе ЯКласс и записывают в тетрадь.

	Личностные: формирование ценностных ориентиров на основе развития познавательных интересов;
Регулятивные: оценивают свою деятельность и деятельность партнеров, вносят корректировки;

Познавательные: контролируют и оценивают процесс деятельности;

Коммуникативные: строят грамотное речевое высказывание.
	«Неопределённая форма глагола».

Яндекс.Учебник 

https://education.yandex.ru/lab/classes/557033/library/russian/theme/8089/problems/
(Приложение 1)
«Какие глаголы употребляются в начальной форме».
ЯКласс

https://www.yaklass.ru/p/russky-yazik/3-klass/chast-rechi-glagol-298116/glagol-infinitiv-vid-glagolov-293502/re-460438f5-66c4-4904-b441-615e2fbed53b/pe?resultId=3622610306&c=1  (Приложение 1)


	5. Коррекционно- развивающий
	-А сейчас я вам раздам карточки, на которых написан отрывок из знакомой вами сказки. Внимательно следите за мной:

Кто-то в поле стал ходить

И пшеницу шевелить

Мужички такой печали

Отродяся не видали:

Стали думать да гадать –

Как бы вора соглядать.

Наконец себе смекнули,

Чтоб стоять на карауле,

Хлеб ночами поберечь,

Злого вора подстеречь.

-Из какой сказки отрывок?

Из сказки Петра Павловича Ершова «Конек-Горбунок»

-Найдите и выпишите глаголы в неопределенной форме.

-Давайте проверим.
-Как вы определили, что это глаголы в неопределенной форме?

-Какой из глаголов в современном русском языке не употребляется?

-Как вы понимаете значение данного слова?

-А сейчас я вам буду читать по 4 слова, вам необходимо определить лишнее слово. Работать будем устно.
1) Смотреть, ходить, кричать, красивый.

2) Толкать, увидеть, стол, прыгать.

3) Бежать, сломать, зелёный, сказать.

4) Снимать, побежал, сидеть, стоять.
	Слушают учителя.
Записывают в тетради.

Ответы детей (ходить, шевелить, гадать, соглядать, поберечь, подстеречь). По вопросу.

Соглядать. 
Соглядать – смотреть, глядеть.


	Личностные: индивидуальное продвижение обучающегося в личностном развитии;
Познавательные: овладение общеучебными умениями с учётом индивидуальных возможностей; освоение умственных действий, направленных на анализ и управление своей деятельностью;

Коммуникативные: формирование коммуникативных действий, направленных на сотрудничество и конструктивное общение;
Регулятивные: планируют деятельность, контролируют и оценивают, вносят корректировки.


	

	6. Динамическая пауза


	Предлагает выполнить упражнения.
Громко тикают часы 
Тик-так, тик-так. 

В школу нам пора идти
Тик-так, тик-так.  

Мы учебники собрали, 
Тик-так, тик-так.  
В школу дружно зашагали,  
Тик-так, тик-так. 


	Выполняют упражнения.
Ходьба сидя.
Наклоны головы вправо-влево
Ходьба сидя.
Наклоны головы вправо-влево. 
Наклон назад, прогнувшись, руки развести в стороны.
(Повторить наклоны головы, руки на поясе.)
Ходьба на месте.
Наклоны головы.

	Регулятивные: умеют слушать и слышать инструкцию, соотносить ее с действиями, оказывать себе помощь в переключении с одного вида деятельности на другой
	

	7. Первичное закрепление
	-Мы получили много новых знаний, теперь пришло время их закрепить.
- Сейчас мы с вами опять поработаем на платформе Яндекс.Учебник. Прочитайте пословицы. Найдите и выделите глаголы в начальной (неопределенной) форме. Один человек работает у доски, остальные работают у себя в тетрадях.

Где мёд, там можно найти и пчёл. В одной руке два арбуза держать не получиться. Клеить разбитый лук – изводить себя.
 
	Ребята читают пословицы, находят глаголы в неопределённой форме и записывают в тетрадь. 
	Личностные: формирование ценностных ориентиров на основе развития познавательных интересов;
Регулятивные: планируют деятельность, контролируют и оценивают, вносят корректировки;
Познавательные: создают алгоритм деятельности; контролируют и оценивают процесс деятельности; логически рассуждают.

Коммуникативные: полно и четко выражают свои мысли, задают вопросы уточняющего характера
	«Неопределённая форма глагола»

Яндекс.Учебник

https://education.yandex.ru/lab/classes/557033/library/russian/theme/8089/problems/
(Приложение 1)


	8. Рефлексия  

	-Кто же из вас оказался очень внимательным и выполнил всю работу без ошибок? Поднимите руку.
-Кто из вас допустил 1-2 ошибки? Поднимите руку
Остальным нужно быть внимательным и правильно ставить вопрос к словам.


	Анализируют свою работу по каждому выполненному заданию на уроке, отмечают «я знаю и умею», «испытываю затруднения», «не знаю, не умею».
	Личностные: формирование адекватной позитивной самооценки, самоуважения и самопринятия; формирование границ собственного «знания и «незнания»
Регулятивные: умеют оценить свою деятельность на уроке Познавательные: умеют оценить свои знания по теме урока.

Коммуникативные: строят полное развернутое высказывание, рассуждают по теме урока, выражают свое отношение к происходящему.
	

	9. Домашнее задание


	С. 107, упражнение 184

Объясняет содержание домашнего задания.
	Записывают домашнее задание.
	Регулятивные: записывают задание в дневник;
Познавательные: формируют познавательную цель

Коммуникативные: умеют задавать вопросы уточняющего характера
	

	10. Подведение итогов


	-Какие открытия мы сделали на уроке?

-На какие вопросы отвечают глаголы в неопределенной форме?

-Почему эти глаголы так названы? (не указывают на время и число)

-Кто сегодня справился со всеми заданиями?

-Кому было трудно? Если у кого -то что -то не получилось - не беда. Вы всё равно узнали что -то новое, значит, стали умнее.
	Отвечают на вопросы учителя. Подводят итоги.
	Коммуникативные: строят полное развернутое высказывание, рассуждают по теме урока.
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